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SPEZIFISCHE GEWICHTE.

Die Zahlen geben an, wieviel mal
schwerer nachfolgende Korper sind
als ein gleich grosses Quantum Wasser.
Z. B. Platin ist 21!/, mal schwerer als
Wasser.

FESTE KORPER.
METALLE.
Aluminium 2,58 Nickel . . . 8,80
Blei . 11,38 Platin . . . 21,36
Eisen. . 7,2—7,9 Quecksilber 13,55
Gold . . . . 19,30 Silber . . . 10,50
Kupfer Stahl . 7,6—7,8
8,75—8,04 Zink . 7,10—7,30
Messing 8,39 Zinn . .... 7,48
HOLZARTEN®*.
Apfelbaum 0,73 Kork . 0,24
Birnbaum . 0,68 Mahagoni . 0,75

Buche o0,77—1,00 Nussb. 0,66—o0,88
Eiche -0,76—0,95 Tanne 0,56—o0,90

* Vordere Zahl gilt fiir lufttrockenes,
hintere fiir frisches Holz.

FLUSSIGE KORPER.

Reiner Alkohol Olivenél . . 0,918

0,76 Petroleum 0,80

Meerwasser 1,02 Quecksilber 13,6

Milch 1,02—1,04 Wein 1,02—1,04

SCHMELZPUNKTE EINIGER
SUBSTANZEN.

Schmelzen ist der Ubergang eines
Korpers aus dem festen in den fhis-
sigen Zustand durch die Wirkung der
Warme. Der Temperaturgrad, bei
dem ein Korper schmilzt, heisst der
Schmelzpunkt.

Schmiedeisen . . ... ... 1300—1500°
Stahl . ........... 1700—1900°
Graues Gusseisen . . . ... ... 1200°
Weisses Gusseisen . .. ... .. 1050°
Blélc ; s sws a5 en. 9355 5.5 322%
Zinp ... .. ... 241°
Schwefel . . . .. ......... 114,5°
old . ws vaisam v sme an 6 1064°
KUpler vz v scosssmame o 1065°
Silber: : i v o v commrmrime = 955°
Zink . ....... ... ..., 419°
Weisses Wachs . . ........ 68°
Gelbes Wachs < . s i o o5 v 5 « & 61°
Bl % s i o nommmnim s & o°
Quecksilber . ........... —39°

SIEDEPUNKTE EINIGER
FLUSSIGKEITEN.

Die Temperatur, bei welcher fliissige
Korper unter der Erscheinung des
Siedens gas- oder luftférmig werden,
nennt man den Siedepunkt.

Quecksilber  » i 5 ¢ 535605 o0 357°
Lein6l ... ............. 315°
Schwefelsdure. . . . . ... .. .. 338°
Phosphor .o s vs s o3 2go°®
Texrpentind] i« ; s s v s s w5 157°
Meerwasser . ... ......... 104°
AVERBSET o o oo = mer & om i e e R S 100°
BOOEME v 560 v 5w s 5% &5 @ 800
Alkobol i 55 s s ws e R mwE @ 78,40
Salpetersdure . . . .. ... . ... 860
Ather . ............... 34,9°

ARBEITS-MASSEINHEITEN

ELEKTRISCHE UND ANDERE

1 Kalorie ist die Wirmemenge, durch
welche ein kg Wasser von 0° auf 1°
Celsius erwarmt wird.

1 Atmosphiirendruck ist gleich der
Druck einer Quecksilbersiule von
760 mm Hohe (mittlerer Barometer-
stand am Meer) = der Druck von
1,033 kg auf 1 cm3.

1 Meterkilogramm ist die Arbeit,
1 kg 1 m hoch zu heben.

Eine Pferdestirke (Ps. oder HP) =
75 Meterkilogramm in der Sekunde.

1 Ohm ist der elektrische Leitungs-
widerstand, welchen eine Quecksilber-
saule von 106,3 cm Linge und 1 mm?
Querschnitt bei o® Celsius erzeugt.

1 Ampédre (Einheit der elektrischen
Stromstirke) wird dargestellt durch
den unverinderlichen elektr. Strom,
der beim Durchgang durch eine wisse-
rige Losung von Silbernitrat in einer
Sekunde o,001r118 gr Silber nieder-
schligt.

1 Volt ist die elektromotorische
Kraft eines Stromes, der bei 1 Ohm
Widerstand 1 Ampére erzeugt.

1 Watt ist die Arbeitsleistung, die
von der elektrischen Kraft bei ein
Volt Spannung und 1 Ampére Strom-
stirke in einer Sekunde geleistet wird.

Ein Watt ist . Pferdestirke; es ent-
spricht der Kraft, die 10z Gramm in

einer Sekunde 1 m hoch hebt. 1 Kilo-
watt = 1000 Watt = 1,36 Pferdestirken.
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